

希伯来书

第 12 章

受管教，虽难过，能结平安的义果

12:1 所以，我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当脱去各样的重担，和容易缠累我们的罪，凭着忍耐奔那摆在我们前头的赛程，

12:2 望断以及于耶稣，就是我们信心的创始者与成终者。

12:28 所以我们既领受了不能震动的国，就当接受恩典，借此得以照神所喜悦的，以虔诚和畏惧事奉神；

12:29 因为我们的神乃是烈火。

第五个警告——要奔跑赛程，不可坠落离开恩典

1-4： 要奔跑赛程

5-14： 受管教而得圣别

15-17： 不可坠落离开恩典

18-24： 旧约与新约景象的对比

25-29： 不可震动的国

要奔跑赛程

12:1 所以，我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当脱去各样的重担，和容易缠累我们的罪，凭着忍耐奔那摆在我们前头的赛程。

当脱去各样的重担，和容易缠累我们的罪

这里的罪，主要的是指缠累我们，使我们不能奔跑赛程的事，正如十26所说的故意犯罪，会使希伯来的信徒离开神经纶中新约的路一样。（见十26注2。）重担和缠累人的罪，都会阻挠并限制希伯来的信徒，使他们不能在新约的路上，跟从被犹太教所弃绝的耶稣，奔跑那属天的赛程。

凭着忍耐奔那摆在我们前头的赛程

12:2 望断以及于耶稣，就是我们信心的创始者与成终者。

“望断”，原文指转离其他各种目标，以专一的注意力注视。希伯来的信徒必须望断他们环境中一切的事物，望断他们老旧的宗教——犹太教，望断犹太教的逼迫，望断一切属地的事物，好望断以及于，以达到这位现今在诸天之上，坐在神宝座右边的耶稣。

奇妙的耶稣，在天上登了宝座，并得了荣耀尊贵为冠冕，祂是宇宙中最大的吸引，就像巨大的磁石，吸引所有寻求祂的人归向祂。我们乃是受祂迷人的美丽所吸引，才望断祂以外一切的事物。没有这样迷人的对象，我们怎能望断地上这么多迷惑人的事物？

12:2 望断以及于耶稣，就是我们信心的创始者与成终者。祂为那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架，便坐在神宝座的右边。

旧约所有得胜的圣徒不过是信心的见证人，但耶稣乃是信心的创始者。

祂是信心的发起者、开创者、源头和因由。照我们天然的人，我们没有信的能力，我们凭自己没有信。那叫我们得救的信，乃是我们从主所得宝贵的信。当我们仰望耶稣，祂这赐生命的灵就将祂自己，将祂信的成分，灌输到我们里面；这样，自然而然的，有一种信在我们里面升起，我们就有信心相信祂。这不是出于我们自己，乃是出于那将自己作信的成分，分赐到我们里面，替我们信者的。因此，乃是主自己作我们的信。我们因着祂作我们的信而活，是因着祂的信，不是因着我们自己的信。

耶稣是信心的创始者和源头，也是信心的首领、开拓者和先锋。祂开了信心的路，并作了先锋，领先开拓这路。因此，祂能带我们随着祂的脚踪，走完信心的路。

祂在一生中，在地上的行径里，作了信心的创始者；又在荣耀里，在天上的宝座上，作了信心的成终者；当我们仰望祂时，祂就将所创始并成终的信心，传输甚至注入我们里面。

12:2 望断以及于耶稣，就是我们信心的创始者与成终者。祂为那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架，便坐在神宝座的右边。

本书从一3起，不断的将我们指向那坐在天上的基督。我们要享受天上的基督，就需要望断一切地上的事物，而及于这位坐在神宝座右边的基督。

祂借着死与复活，已经成就了神和人所需要的一切；现今祂在升天里，坐在诸天之上，乃是在神子和人子的身位里，也就是在神和人的身位里，作了神所立的承受万有者、神的受膏者、我们救恩的创始者、那圣别人者、常时的救援者、应时的帮助者、从神来的使徒、大祭司、真帐幕的执事，有更超特的职任，是更美之约的保证和中保、新约的执行者、先锋、信心的创始者与成终者、以及群羊的大牧人。我们若仰望祂这奇妙且包罗万有的一位，祂就要把天、生命、和力量供应我们，将祂的所是传输并灌注到我们里面，使我们能奔跑属天的赛程，在地上过属天的生活，带我们走完一生的路途，领我们进荣耀里去。

12:3 那忍受罪人这样顶撞自己的，你们要考量比较，免得疲倦灰心。

12:4 你们与罪争斗，还没有抵挡到流血；

效法基督忍受罪人的顶撞

四福音里，基督如何忍受罪人的顶撞。当时的罪人，乃是所有宗教徒、热中犹太教的人、祭司、经学家、和民间的长老。当主耶稣在地上时，面对这许多反对祂的人；他们尽所能的拦阻、并打断主耶稣走神新约的路。但主耶稣不仅没有受到拦阻，反而借着在十字架上受死，为我们开创了一条路。

与罪争斗

这里的罪，因为必须抵挡，甚至到流血的地步，必是指神眼中看为邪恶的事，就是阻挠信徒，并使他们不走新约之路的。

1. 脱去各样的重担、重量、负担和障碍
2. 脱去缠累的罪
3. 凭着忍耐忍受反对，绝不可疲倦灰心
4. 望断一切事物
5. 仰望那位现今坐在诸天之上神宝座右边的耶稣
6. 与罪争斗，抵挡到流血
7. 效法见证人的榜样

受管教而得圣别

12:5 你们竟全然忘了那劝勉的话，就是对你们如同对儿子所讲论的，说，“我儿，你不可轻看主的管教，被祂责备的时候，也不可灰心；

12:6 因为主所爱的，祂必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。”

12:7 为了受管教，你们要忍受。神待你们如同待儿子；那有儿子是父亲不管教的？

12:8 只是你们若不受众子所共受的管教，就是私生子，不是儿子了。

管教，或，惩治。从神的眼光看，希伯来的信徒遭受犹太教的逼迫，乃是一种管教，一种惩治。

不可轻看主的管教

因为主所爱的，祂必管教

为了受管教，你们要忍受

12:9 再者，我们曾有肉身的父管教我们，我们尚且敬重他们，何况万灵的父，我们岂不更当服从祂而得活着么？

12:10 肉身的父是在短暂的日子里，照自己以为好的管教我们，惟有万灵的父管教我们，是为了我们的益处，使我们有分于祂的圣别。

肉身的父管教

敬重

万灵的父管教

服从祂而得活着

管教乃是父对付祂的众子，使众子有分于父的圣别性情

12:11 一切的管教，当时固然不觉得喜乐，反觉得愁苦；后来却给那借此受过操练的人，结出平安的义果。

管教是为着圣别，结果就是公义

平安乃是义的果子。（赛三二17。）圣别是内里的性情，公义是外面的行为。神的管教不仅帮助信徒有分于祂的圣别，也使他们与神与人都是对的，叫他们在这种义的光景里，享受平安作甘甜的果子，就是平安的义果。

12:12 所以你们要把下垂的手，瘫弱 的膝挺起来；

12:13 也要为自己的脚把路径修直了，使瘸子不至脱臼，反得医治。

12:14 你们要追求与众人和睦，并要追求圣别，非圣别没有人能见主；

需要把路径修直，使瘸子不至脱臼，反得痊愈

神是正直的神，永不称许弯曲的路。我们要修直道路，就是抛弃一切不是神新约之路事物的外表，决不妥协。这样，基督身体的瘸跛肢体（四肢），就不至背道（不至脱臼），反被完全带回到新约的路上（得医治）。

正确的基督徒生活是和睦与圣别的平衡

就神而言，圣别是祂的圣别性情；就我们而言，圣别是我们分别归神。这里含示，当我们追求与众人和睦时，也必须留意在神面前圣别的事。我们追求与众人和睦，必须以我们在神面前的圣别，就是我们的圣别归神为平衡；非圣别没有人能见主，并与祂有交通。

受管教而得圣别

1.我们要认识——

管教是神的爱，是祂的行政管理。

管教乃是父对付祂的众子，使众子有分于父的圣别性情。

管教是为着圣别，结果就是公义

2.我们要配合——

不轻看，要忍受，服从祂而得活着

挺起手和膝，把路径修直，使瘸子不至脱臼，反得痊愈

追求和睦与圣别的平衡

不可坠落离开神的恩典

12:15 要监察，免得有人坠落离开神的恩典；

神的恩典

神的恩典是借基督临到我们。因此，神的恩典也是基督的恩典。在我们的经历中，这恩典就是基督自己。

从恩典中坠落

- 1.我们从恩典中坠落，就是与基督隔绝。
- 2.希伯来的信徒坠落离开神的恩典，就是放弃新约享受基督的路，而回到他们的老宗教。
- 3.希伯来的信徒能留在新约的路上，是因接受恩典，靠恩典得坚固，并站在恩典中。

12:15 ……免得有苦根长起来缠扰你们，许多人便因此沾染污秽；

12:16 免得有淫乱的、或贪恋世俗如以扫的，他因一口食物把自己长子的名分卖了。

12:17 后来他也想要承受祝福，竟被拒绝；虽然带着泪苦求，还是没有反悔的余地，这是你们知道的。

坠落离开神恩典的原因

1.苦根——热中犹太教的人。他们使希伯来的信徒偏离神的恩典，转向犹太教的虚仪，因而轻忽神的圣别，在神眼中把自己玷污了。

2.是淫乱的人。因着肉体的情欲，淫乱的人就与神新约中享受基督的路隔绝了，以至于失去长子名分的福。

3.是贪恋世俗的，就是爱世界和世界上的事，并且被物质的享乐所俘掳的人。

我们基督徒由神而生，是祂所造万物中的初熟果子，（雅一**18**，）是神在祂的造物中所收割的。就这意义说，我们乃是神的众长子。因此，由我们所组成的召会，称为众长子的召会。（**23**。）我们既是神的众长子，就有长子的名分，包括承受世界，（二**5~6**，）祭司职分（启二十**6**）和君王职分。

我们在基督里有特权享受的一切，实际上就是要来国度里福分的预尝。对这预尝的正确享受，会引我们进入国度福分的完满享受里。

我们今天对基督的享受，以及对祭司职任和君王职任的实行，都是预备我们，使我们将来够资格有分于基督的国！

12:18 你们原不是来到那可摸、有火烧着的山，和黑暗、幽暗、旋风、
12:19 角声、与说话的声音那里；那些听见这声音的，都恳求不要再
对他们多说话；

12:20 因为他们担当不起所嘱咐他们的话：“即使是走兽摸了这山，
也要用石头打死。”

12:21 并且所显现的是如此可怕，甚至摩西说，“我甚是恐惧战兢。”

律法那面旧约的景象

共有六项

1.可摸、有火烧着的山

2.黑暗

3.幽暗

4.旋风

5.角声

6.可怕的说活声音

旧约景象中的一切项目，既都属于旧约时代，所以是暂时的，不是永远的。

12:22 但你们乃是来到锡安山，来到活神的城，属天的耶路撒冷，来到千万天使整体的聚集，

12:23 来到名字记录在诸天之上众长子的召会，来到审判众人的神这里，来到被成全之义人的灵这里，

12:24 来到新约的中保耶稣这里，并来到所洒的血这里，这血所说的比亚伯的血所说的更美。

恩典这面新约的景象

有八项，四组

- 1.第一组是锡安山和活神的城，就是属天的耶路撒冷。
- 2.第二组是千万天使整体的聚集和名字记录在诸天之上众长子的召会。
- 3.第三组，是审判众人的神和被成全之义人的灵。
- 4.中保耶稣与所洒的血。

新约的八项，因为是在复活的一面，所以都是永远长存的。

12:25 你们要谨慎，不可弃绝那说话的，因为那些弃绝那在地上警戒他们的者的，尚且不能逃罪，何况我们这转离那从诸天之上警戒我们的者的？

12:26 当时祂的声音震动了地；但如今祂应许说，“再一次我不单要震动地，还要震动天。”

12:27 这“再一次”，指明那被震动的，就是受造之物，都要挪去，使那不被震动的常存。

12:28 所以我们既领受了不能震动的国，就当接受恩典，借此得以照神所喜悦的，以虔诚和畏惧事奉神；

12:29 因为我们的神乃是烈火。

1.对于旧约，震动地是给地的警告

2.对于新约，不仅要震动地，还要震动天，作为从天来的警告

3.惟有主和出于主的主要常存

4.从主而出的国是不能震动的

12:28 所以我们既领受了不能震动的国，就当接受恩典，借此得以照神所喜悦的，以虔诚和畏惧事奉神；

12:29 因为我们的神乃是烈火。

新约所传给我们的福音，乃是国度的福音。我们已经重生到国度里，并且已经迁入国度里。现今我们是在国度里，今天正当的召会生活就是这国度。然而，我们现今所在的，以及今天在召会里所有的，乃是在其实际里的国度；那将来随着基督的回来而来的，才是在其实现里的国度。

在实际里的国度，或国度的实际，今天在召会里，对我们乃是操练和管教；而在实现里的国度，或国度的实现，要在来世的千年国里，对我们成为赏赐和享受。

我们今天在国度的实际里，若接受那灵的操练和神的管教，来世在国度的实现里，就必得着主的赏赐，并享受要来之安息日的安息。不然，我们就会失去要来的国度，无法在主回来时得着国度实现的赏赐，无权进入国度的荣耀，无分于基督在千年国里的掌权，并要失去长子的名分，不能在来世承受地土，也不能在基督显现的荣耀里，作君尊的祭司事奉神和基督，更不能与基督一同作王，用祂神圣的权柄辖管列国。这样失去要来的国度，丧失长子的名分，意思并不是要灭亡，乃是要失去赏赐，但不是失去救恩。我们要受亏损，却仍要得救，只是这样得救，要像从火里经过的一样。

12:29 因为我们的神乃是烈火。

神是圣别的，圣别是祂的性情。凡与祂圣别性情不符的，祂这烈火就要烧尽。希伯来的信徒若偏向神所看为凡俗（不圣）的犹太教，就会成为不圣的，圣别的神既是烈火，就要把他们烧尽。神不仅是公义的，也是圣别的。我们要满足神的公义，就需要借基督的救赎得称义。我们要满足神圣别的要求，就需要成为圣别，就是被这位属天的、现今的、活的基督圣别。罗马书是为着神的公义，着重称义；希伯来书是为着神的圣别，强调圣别。

为此，希伯来的信徒必须从不圣的犹太教圣别出来，归与这位在新约下，在子里已经将自己完全彰显出来圣别的神。不然他们就会因世俗的老宗教受到玷污，而受这位是烈火圣别之神的对付。那真是可怕！难怪保罗极其关切主的可畏。

第五个警告——要奔跑赛程，不可坠落离开恩典

1-4：要奔跑赛程

5-14：受管教而得圣别

15-17：不可坠落离开恩典

18-24：旧约与新约景象的对比

25-29：不可震动的国